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Responsável pela elaboração da acta: 

Nome: Maria Manuela Martins Filipe Soares 

Cargo: Assistente Técnico 

 

 



 2 

Assembleia Municipal de Mação  
 

Acta n.º 11 - 2009/2013 
30 de Junho de 2011 

 
----------------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------

--- Aos trinta dias do mês de Junho de dois mil e onze, pelas dez horas, reuniu, em 

sessão ordinária, no Salão Nobre da Câmara Municipal do Concelho de Mação, a 

Assembleia Municipal do Concelho de Mação, com a seguinte Ordem de Trabalhos: ----- 

1- Informação do Presidente da Câmara, em cumprimen to da alínea e) do nº 1 do 

artº 53 da Lei nº 169/99 de 18 de Setembro, na nova  redacção dada pela Lei nº 5 

A/2002 de 11 de Janeiro. 

2- Discussão e votação da proposta de alteração do Regulamento Municipal para 

atribuição de Bolsas de Estudo de Mação. 

--- Nesta sessão faltaram os vogais, Duarte Baptista de Matos Marques, Jaime Filipe 

Nunes Conde, Ana Rita Marques Pereira, Ana Maria F. de Matos, que justificaram as 

suas faltas em devido tempo tendo os mesmos sido substituídos respectivamente pelos 

vogais José Casimiro Pereira, José Maria Marques, Manuel Luís Cristóvão e Célia Maria 

Mendes Rodrigues. 

--- A Srª Presidente da Mesa intervém para, antes de entrar no período da ordem do dia, 

apresentar o seguinte voto de felicitações, entregue pela bancada do Partido Socialista. 

“ A Bancada do Partido Socialista felicita o Dr. Duarte Filipe Baptista de Matos Marques, 

membro desta Assembleia, pela sua eleição como deputado para a Assembleia da 

República, para o mandato 2011/2015, desejando-lhe as maiores felicidades no 

desempenho da sua função como representante do nosso Distrito – Santarém. 

Esperando de si uma postura empenhada na defesa dos interesses do nosso Distrito e, 

particularmente do nosso Concelho – Mação.” 

---O vogal Manuel Dias intervém para referir que a bancada do Partido Social Democrata 

se associa à posição e regozijo da bancada do Partido Socialista expressos no voto de 

felicitações apresentado pela eleição directa do Dr. Duarte Marques para deputado da 

Assembleia da República, bem como por todo o percurso deste jovem maçaense de 29 

anos, que é Presidente da JSD e Vice-Presidente da Juventude Social Democrata 

Europeia. 

Foi deliberado dar conhecimento ao vogal Duarte Marques desta posição unânime da 

Assembleia Municipal. 
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--------------------------------PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA --------------------------------- 

--- A Srª. Presidente da Mesa iniciou os trabalhos lendo, aos presentes, a 

correspondência recebida, que ficou à disposição dos membros da Assembleia para 

consulta e posteriormente ser arquivada em pasta anexa.  

--- Em seguida, colocou à discussão a acta nº 10 – 2009/2013, referente à sessão 

ordinária de Abril que, seguidamente foi colocada à votação, tendo a mesma sido 

aprovada por maioria com uma abstenção. 

--- O vogal João Matias Rito intervém para referir que esteve presente na reunião da 

Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo e na qual apresentou duas propostas, uma de 

voto de congratulação pela eleição do vogal Duarte Marques para deputado da 

Assembleia da República, proposta que foi aprovada com os votos contra dos 

representantes do Partido Socialista naquela reunião, o que lamenta. A outra proposta 

apresentada por si que foi aprovada por unanimidade e tinha o seguinte teor: 

“ Constatando que a nossa região tem uma população cada vez mais envelhecida e 

necessitando por isso de cuidados especiais, proponho que esta Comunidade esteja 

cada vez mais atenta a esta realidade e tudo faça junto dos responsáveis governativos 

para que os nossos idosos tenham uma cada vez melhor qualidade de vida.” 

Continuou a sua intervenção referindo que seria importante que todos fizessem mais 

para ajudar o aumento da natalidade no nosso Concelho, particularmente no apoio às 

grávidas, tentando encontrar algum meio de ajudar as empresas nas despesas inerentes 

para que as mulheres que queiram ter filhos não sejam indesejadas quando procuram 

emprego junto das empresas. 

Referiu ainda que um dos sectores que deve ser também o mais apoiado possível é o 

turismo pois tem notado que cada vez há mais pessoas que mostram interesse em vir 

conhecer o nosso Concelho e por isso temos de criar condições para termos turismo de 

qualidade e diversificado. 

Termina a sua intervenção referindo que, felizmente já foi criada a Marca Mação no 

presunto, relativamente ao mel, temos a Melbandos a funcionar e temos de pensar agora 

a sério na fileira do azeite pois temos azeite de óptima qualidade mas os olivicultores 

estão a desinteressar-se dos seus olivais pois não têm escoamento para o seu produto e 

por isso tem de se pensar a sério na certificação do azeite, no seu engarrafamento e 

escoamento.  

---O vogal José Maria Marques intervém para referir que a obra realizada pela Câmara 

na Lagoa da Lameira, no Bando dos Santos que, para além da mais valia para os 
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munícipes que se abastecem naquela zona, é também uma mais valia paisagística de 

que nos orgulhamos e cuja imagem foi utilizada no cartaz das Festas do Castelo. Solicita 

sinalização para aquela zona, com indicação do Parque Eólico, do Miradouro e da 

Lagoa.  

Solicitou também a reparação de cerca de 40 m de caminho após o fim do caminho 

alcatroado pois as chuvas degradaram bastante o mesmo. Informou que o pessoal do 

Centro de Emprego, que beneficiam do Rendimento Mínimo, vai começar a trabalhar a 

partir de amanhã na Junta de Freguesia de Mação após terem sido resolvidos alguns 

problemas, com a ajuda do Sr. Vereador Vasco Estrela, que se vinham a verificar desde 

Fevereiro. Neste âmbito, refere que a Junta de Freguesia de Mação se encontra 

disponível para continuar a colaborar com a Câmara, dentro das suas possibilidades. 

Termina a sua intervenção agradecendo à Câmara a cedência de transporte para os 

Passeios dos Idosos que, este ano, foram à zona do Bombarral, Nazaré e Fátima. 

--- O vogal César Estrela inicia a sua intervenção apresentando publicamente 

condolências ao vogal Hélder Oliveira pela sua perda recente. 

Continua a sua intervenção referindo que espera que não se volte a repetir o que 

aconteceu na última sessão desta Assembleia em que era o último inscrito no Período 

de Antes da Ordem do Dia e a Srª Presidente deu a palavra a um outro vogal que não 

estava inscrito, que se limitou a responder ao que tinha dito na sua intervenção, o que 

vai contra o regulamentado pelo que gostava que, após terminarem as inscrições para o 

uso da palavra, as mesmas fossem anunciadas para conhecimento de todos e para que 

não haja mais intervenções, nomeadamente, de resposta ao que foi dito antes e que não 

contribuem para o bom funcionamento desta Assembleia. 

Informa que esteve presente na Assembleia da Comunidade Intermunicipal do Médio 

Tejo onde foram apresentadas algumas propostas, nomeadamente uma proposta que 

terá alguma importância, de alteração ao funcionamento da própria Assembleia. Foram 

distribuídos cartazes de promoção turística dos Municípios que integram a Comunidade 

e no cartaz que anuncia as festas e feiras dos Municípios, não constava Mação, pelo que 

solicitou informação sobre esse facto na referida reunião, tendo sido informado que o 

lapso se deveu ao facto do designer ter utilizado um modelo elaborado antes da adesão 

de Mação à Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo, explicação que lhe pareceu um 

pouco atamancada. 

--- O vogal Manuel Luís Cristóvão afirma que é com desgosto que volta a falar e solicitar 

informação sobre para quando serão finalizados os trabalhos das obras dos sanitários de 
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S. José das Matas e do calcetamento junto à estação de Barca da Amieira, pois não 

foram concluídas quando prometido pelo Executivo e espera que estas obras sejam 

executadas brevemente. 

Refere ainda que espera que este Governo consiga, eventualmente, resolver alguns 

problemas que nos afligem e que as ZIF’s venham a ser uma realidade pois não é com 

os meios existentes que conseguimos escapar ao flagelo dos incêndios. 

Relativamente às portagens da A23, considera que as mesmas serão uma realidade 

com este Governo e não há nada a fazer, apesar dos esforços dos Municípios para o 

evitar. 

---A Srª Presidente da Mesa apresenta as suas desculpas ao vogal César Estrela pelo 

lapso verificado na sessão anterior em relação às inscrições para uso da palavra, 

referindo que o mesmo não foi, de forma alguma, premeditado. 

--- O Sr. Vereador Vasco Estrela inicia a sua intervenção associando-se ao voto de 

condolências ao vogal Hélder Oliveira relativamente à fatalidade da perda da sua 

esposa. 

Continua a sua intervenção associando-se também ao voto de congratulação pela 

eleição do vogal Duarte Marques para deputado da Assembleia da República. 

Informou que também só agora foram resolvidos os problemas que se verificavam com 

os POC’s, que estão com subsídio de desemprego, quatro deles começarão a trabalhar 

amanhã, dia 1 de Julho de 2011, ficando a Câmara à espera de mais dois pois a 

candidatura aprovada era para seis. 

Relativamente às portagens refere que a decisão das portagens na A23 não foi deste 

Governo como todos sabemos pois a mesma foi tomada pelo Governa anterior. 

--- O Sr. Vereador António Louro inicia a sua intervenção apresentando as suas 

condolências ao vogal Hélder Oliveira. 

Continuou a sua intervenção associando-se ao voto de congratulação pela eleição do 

vogal Duarte Marques para deputado da Assembleia da República, referindo que é uma 

satisfação ter um membro desta Assembleia deputado da Nação e que o mesmo é com 

certeza positivo para o nosso Concelho. 

Relativamente à fileira do azeite, esta é uma preocupação grande da Câmara pois aquilo 

a que se assiste é o abandonar cada vez mais da cultura do olival por falta de mercado e 

por falta de rentabilidade da agricultura mas para ser possível a comercialização do 

azeite é necessário uma grande mudança de hábitos e de produção, o que não vai ser 

fácil pois a mudança de hábitos não está no horizonte da maioria das pessoas. A 
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Câmara tentou estimular o aparecimento de um novo lagar do qual todos os outros 

fossem sócios de forma a receber a azeitona logo após a colheita, com é feito em Ortiga, 

e que o mesmo trataria da parte do engarrafamento e da comercialização. Infelizmente 

os lagares não foram receptivos a ir por este caminho e preferiram continuar a trabalhar 

como antes. Não se pretendia acabar com os lagares existentes, os mesmos poderiam 

continuar a moer a produção para auto consumo e que o novo lagar ficasse com o 

excesso de produção que acaba por ficar nas casas dos produtores de um ano para o 

outro a perder qualidade. Considera que há um caminho que tem forçosamente de ser 

percorrido e espera que o futuro traga novidades nessa área. 

Relativamente à Lagoa da Lameira, refere que é com satisfação que verifica o sucesso 

da obra e informa que o Executivo vai tentar resolver o problema da sinalização. 

Relativamente ao Largo dos sanitários de S. José das Matas, efectivamente é uma das 

prioridades do Executivo, esperava já ter iniciado esses trabalhos, o que ainda não se 

verificou e por isso, apresenta as suas desculpas mas não foi possível lá chegar ainda. 

Relativamente aos incêndios florestais, refere que esta altura do ano é, para si, 

aterradora pois, depois de mais um ano inteiro a trabalhar para evitar que se volte repetir 

o que aconteceu em 2003 e 2005, e de tentar fazer tudo o que está ao nosso alcance e 

dos nossos parcos meios, enfrentar mais um Verão é sempre um misto de terror e 

expectativa diária. A Autarquia tem tentado sensibilizar toda a gente que a solução dos 

incêndios não está no combate nem na vigilância nem nos estradões mas sim em ir para 

a floresta e mudar as condições de base e para isso acontecer é necessário por a 

funcionar as Zif’s porque é um instrumento que nos dá escala e dimensão. Foi feito um 

bom trabalho pelo Governo anterior nesta área mas a um dado momento o processo 

parou e no programa deste Governo está dito que é um compromisso do mesmo 

dinamizar os processos das Zif’s e resolver alguns constrangimentos. Mais refere que 

aquilo que tem, neste momento como expectativa é que tem a certeza que os incêndios 

vão voltar, espera que voltem o mais pequenos possível, que sejam controlados o mais 

depressa possível para que não se repitam as tragédias de 2003. Refere ainda que todo 

o trabalho que tem sido desenvolvido pela Autarquia não é com a esperança que o 

mesmo acabe com o problema dos incêndios, mas sim para aguentar a situação o mais 

possível e dar tempo de ir para o terreno e mudar as condições do terreno porque sem 

isso, este problema não terá solução e é muito importante para o futuro do Concelho de 

Mação que sejamos um território produtivo e que essa produção traga bem estar à 

pessoas, mas para isso ser uma realidade há muito trabalho a ser feito na floresta. 
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---O Sr. Vereador Vasco Estrela intervém para informar que, relativamente ao cartaz 

referido pelo vogal César Estrela, contactou a responsável da Comunidade que informou 

que já estão a ser impressos novos cartazes com a informação correcta e onde já vem a 

informação sobre Mação. 

---O vogal Hélder de Oliveira intervém para agradecer as manifestações de solidariedade 

que recebeu, quer institucionais, quer nesta sessão, sobre o drama que o atingiu e que, 

para si, são muito importantes neste difícil momento. 

----------------------------------PERÍODO DA ORDEM DO DIA ----------------------------------------- 

---Já no período da Ordem do Dia, a Srª Presidente da Mesa da Ordem de Trabalhos: 1) 

Informação do Presidente da Câmara, em cumprimento da alínea e) do nº 1 do artº 

53 da Lei nº 169/99 de 18 de Setembro, na nova reda cção dada pela Lei nº 5 A/2002 

de 11 de Janeiro. 

Seguidamente a Srª. Presidente da Mesa colocou à discussão o ponto 2) da Ordem de 

Trabalhos: 2- Discussão e votação da proposta de alteração do  Regulamento 

Municipal para atribuição de Bolsas de Estudo de Ma ção. 

--- O Sr. Vereador Vasco Estrela informa que esta é uma proposta de alteração ao 

Regulamento para Atribuição de Bolsas de Estudo, na sequência do Regulamento que 

foi aprovado no ano passado. Continua a sua intervenção referindo que este assunto 

não terá sido suficientemente entendido pelos Srs Vereadores do PS dada a reacção 

que tiveram na discussão e votação deste assunto em reunião de Câmara. Assim, 

informa que, numa reunião de Câmara, realizada em Abril, referiu que tinha tido uma 

reunião com o Presidente da JSD de Mação que lhe tinha trazido um conjunto de 

preocupações que aquela organização política tinha, referentes ao Regulamento das 

Bolsas de Estudo e que era partilhada por jovens do Ensino Superior, uns ligados à JSD 

e outros não. Mais informou que lhes disse que estava aberto a conversar e discutir as 

preocupações apresentadas e que algumas alterações poderiam ter acolhimento. Assim, 

e na sequência desta conversa, informou em reunião de Câmara que, para evitar algum 

tipo de ideia de favorecimento em relação à JSD, estaria disponível para receber 

também a JS com alguma proposta no mesmo sentido e que naturalmente os Srs 

Vereadores do PS também poderiam apresentar as suas propostas, o que não se 

verificou até ao momento. Referiu ainda que, na discussão deste assunto em reunião de 

Câmara, entenderam os Srs Vereadores do PS não se pronunciarem com grande 

substância relativamente ao documento pois sentiam-se de alguma forma ofendidos por 

não ter sido acolhida quase nenhuma medida proposta pelo PS, na primeira discussão 
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do referido Regulamento e agora estar a fazer o contrário com a JSD. O Executivo 

Camarário não fez nenhum favor à JSD, limitou-se a ouvir e acolher algumas propostas 

apresentadas por um grupo de jovens, alguns deles efectivamente pertencentes à JSD. 

Considera que o documento foi melhorado, que é um documento mais apertado no 

sentido de fixar balizas mais pequenas que apertem tentativas de fugas, há uma 

responsabilização maior por parte dos estudantes, há também uma tentativa de ajudar 

os jovens com a disponibilização do apoio na altura do pagamento das propinas e 

algumas diferenciações nos critérios de selecção relativamente aos estabelecimentos de 

ensino e aos locais onde os jovens frequentam o Ensino Superior. Termina a sua 

intervenção referindo que as alterações não são substanciais mas que, na sua opinião, 

ajudaram a melhorar este Regulamento. 

---O vogal Manuel Luís Cristóvão intervém para referir que considera estranho se tenha 

sentido necessidade de alterar um Regulamento ao fim de sete meses, pois considera 

não ter havido tempo suficiente para avaliar e testar o mesmo. Considera que este 

documento, na sua base, não é muito diferente do anterior, apesar de, na sua opinião, 

terem sido integradas algumas melhorias, apesar de poucas e verifica com agrado que 

foram introduzidas algumas alterações que vinham mencionadas na declaração de voto 

da bancada do PS, na discussão anterior. Considera que o Executivo poderia ter ido 

muito mais além se tivesse tido mais em conta a referida declaração de voto do PS, pelo 

que considera que este documento continua confuso, incompleto e mantém quase todos 

os defeitos do documento anterior. 

Seguidamente o vogal Manuel Luís Cristóvão apresentou sugestão de algumas 

pequenas alterações ao texto do documento apresentado, das quais, algumas foram 

unanimemente aceites e foram introduzidas no documento. 

Colocado à votação o ponto 2) da Ordem de Trabalhos foi aprovado por maioria com dez 

abstenções. 

Foi apresentada pela bancada do Partido Socialista a seguinte declaração de voto: 

“ Por não estar de acordo com alguns pontos e justificações do projecto de alteração ao 

Regulamento Municipal para Atribuição de Bolsas de Estudo de Mação e 

nomeadamente: 

- No nº 1 do artigo 5º, pagamento das bolsas de estudo. 

- No nº 3 do artigo 9º, classificação dos candidatos em conjunto com o nº 1 do artigo 11º. 

- No nº 2 do artigo 18º, outras disposições. 
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Por mais uma vez o Executivo não ter conseguido uma participação ampliada das 

pessoas ou organizações do Concelho. 

Os vogais eleitos pelo Partido Socialista abstêm-se na votação deste projecto de 

alteração.” 

---------------------------PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO------------------------------ 

--- E nada mais havendo a tratar, a Sra. Presidente da Mesa dá por encerrada a sessão 

e desta foi lavrada a presente acta que vais ser assinada na forma legal.  

 


